



中国建设银行： 汉江奔涌帮扶情 泰巴深处促振兴



展卷·铺就特色产业新图景

近年来,建行帮扶专班加大对紫阳县茶产品研发投入的支持力度,充分借助中茶紫阳技术优势,支持推出可量产、标准化、符合国标的富硒红茶产品,提高紫阳茶的含金量和知名度,帮助紫阳茶扩大销售量,带动当地茶农增产增收。此外,建设银行还积极支持紫阳县半亩茶园研学观光基地建设,基于茶文化打造“茶叶+文旅”融合示范园、紫阳智慧文旅服务平台,支持紫阳文创产品研发,促进农文旅融合发展。通过一系列帮扶“组合拳”,文旅带动茶叶销售,线上特色产品推介带动游客体验,紫阳文旅的双向引流效果逐步显现。

从“脱贫”到“振兴”,建设银行积极转变思路,着力助推乡村产业发展,激活“造血”内生动力。汉阴县三柳村是建设银行的定点帮扶村。2024年4月,建设银行投入帮扶资金,正式启动对三柳村一处闲置土地的改造。历时8个月,废弃的老旧场所变成集研学、团建、旅居等功能于一体的“三棵柳·筑梦之家”研学基地,并成为当地留守儿童和老人参与爱心公益活动的场所。2025年,“三棵柳·筑梦之家”引入经营主体投入运营,不仅每年给三柳村村集体带来分红收益,为留守妇女提供就业机会,还吸引了各地大学生到三柳村开展社会实践,为乡村带来新活力,让知识服务社会,让公益更有温度。

在汉滨区,茶树种质资源圃助推夯实种质资源根基,促进茶文旅融合发展;稻渔共养等创新模式提升联农带农成效,增强产业韧性;“滨滨有礼”“臻美财梁”等消费帮扶品牌拓展农特产品销路,产品附加值和品牌知名度日益提升。在岚皋县,消费帮扶、智慧农业、招商对接等措施多管齐下,宏大村猕猴桃产业不断发挥全县产业龙头带动作用……在建设银行的帮扶下,安康市特色产业多点开花,农民的钱袋子越来越鼓。



建设银行支持汉阴县三柳村闲置土地改造,
打造“三棵柳·筑梦之家”研学基地

执笔·描绘数字赋能新未来

多年来,建行帮扶专班深耕细作、攻坚克难,全力支持打造安康市数字乡村体系,并助力安康大数据运营有限公司“以数字乡村建设赋能安康乡村振兴”案例入选2023年陕西省数字化典型应用场景;支持汉阴县2024年成功入选第二批国家数字乡村试点地区名单,成为其中乡村数字治理试点方向陕西省唯一试点地区。

汉滨区财梁社区在建设银行的帮助下打造了数字乡村系统,走出了数字赋能乡村“智理”新模式。针对人力有限但管理面积大、管理人数多的治理难题,数字乡村系统通过功能开发布设,已全面实现对关键区域的实时动态监测,实现“山水林田、人地事物”全要素数据采集和数字化重构。河道电子围栏防范夏季溺水事件,园区智慧管理提供农业智能支撑,水窖动态监测保障村民用水需求……借助数字乡村系统,财梁社区乡村治理能力大幅提升,成为安康全域推广现代化乡村治理的示范样板。

在汉阴县三柳村,依托数字乡村系统传感器和AI识别等技术,村干部可第一时间收到辖内火情预警,及时处理险情;集中统一的120急救管理平台,加强院前、院内协同,有力地提升了120急救效率。针对岚皋县宏大村猕猴桃种植产业,建设银行系统开发了集农情数据实时监测、远程水肥一体灌溉、气象病虫灾情预警等功能于一体的智慧农业平台,为农业生产提供精准决策支持。

从治理到“智理”,从“盆景”到“森林”,如今,建行帮扶专班积极配合安康市数字乡村平台建设与推广工作,深化经验复制推广,定制化支持数字乡村建设,现已推广至安康全域近60个行政村,助力逐步实现市、县、镇、村一体化应用和“数字+”综合治理服务体系共建共治。

泼墨·积聚内生动力新能量

2022年开始,建行帮扶专班联合北京师范大学,举行了时间跨度达3年的“安康市一区三县新时代校园长培训”。3年里,来自一区三县的共100名义务教育阶段学校负责人和幼儿园负责人系统性地参加了共8次培训,校园管理能力和前瞻引领能力得到提升。

长期以来,建行帮扶专班积极将人才培训帮扶资源与安康本地人才教育发展规划深度对接融合,常态化支持开展覆盖市县、镇、村四级的分层分类培训,力求更好地服务于安康各类人才成长、更好地服务于经济社会发展。2021年至2024年底,建行帮扶专班持续支持安康市及一区三县开展各类培训,累计覆盖基层干部、乡村振兴带头人、专业技术人才等重点学员群体超30万人次。

2024年开始,建行帮扶专班在一区三县逐步试点启动“老校长下乡”项目。通过建行帮扶专班的协调,

重点学校退休老校长与老教师团队进驻被帮扶学校任教,提出办学提升方案,指导师资队伍建设和学生全面发展,“传帮带”提升县域地区学校教育质效。目前,项目已在汉滨区县河九年制学校和汉阴县涧池初级中学2所学校落地实施。同时,项目也在紫阳县、岚皋县探索复制推广。

着色·打造民生改善新亮点

长期以来,建行帮扶专班坚持人民至上理念,针对关键人群、关键领域,着力支持一区三县办好一系列民生实事。围绕垃圾处理、污水治理及村容村貌提升,常抓不懈改善定点帮扶村人居环境,让“建行蓝”为美丽乡村添彩;完善养老服务设施、支持农村日间照料综合服务中心建设等一系列重点工作,让养老帮扶之路越走越实;常态化每年援建一区三县各2—3所“关爱留守儿童之家”,为孩子成长暖心护航;支持一区三县各1所学校建设德育示范基地,塑造青少年健全、健康人格;依托“高中生成长计划”,每年为共100名贫优学子提供资助,助力圆梦成才;支持设立“防贫保”“防大病救助基金”“妇儿暖心基金”等保障计划,不断织密因病、因残、因学、因灾、因意外等返贫致贫防护网;为重点“脱贫户”“三类户”提供参与建行“云生产”机会,截至2025年6月底,已累计派发超1.2亿元生活物资券,有力保障困难群体基本生活。

在这些扎根基层的实践探索中,建行帮扶专班构建起覆盖乡村地区老中青幼的全生命周期民生帮扶体系,乡村全面振兴的底色更暖了。

如今,在建行帮扶专班的助力下,富硒茶香飘四海,研学文旅客如云,数字乡村开新道,“老校长下乡”稳方向,“云生产”拓宽增收路,安康“产业兴、生态美、百姓富”的美丽画卷上,缀满了建设银行用“帮扶之笔”挥洒的墨彩。放眼前路,建设银行将继续书写“建设美好生活”的乡村全面振兴篇章,将帮扶的暖心善举不断汇聚成汉江潮头澎湃的浪花,托起幸福安康之地更加灿烂的明天。

数据来源:中国建设银行



建设银行客户经理
帮助茶农采摘茶叶



岚皋县学生通过建设银行援建
“校共体”系统同步收看名师授课



在建设银行的帮扶下,汉滨区财梁社区和美乡村建设成效明显



建设银行支持紫阳县半亩茶园研学观景
基地建设,打造“茶叶+文旅”融合示范园



“因茶致富,因茶兴业”,以中茶紫阳为支点,
建设银行助力紫阳县茶产业转型升级